



Областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

12+

Издаётся с 7 января 1922 г.

91 (27318) Вторник, 3 декабря 2024



Ударные  
гала-финалы 4

## НОВОСТИ

ГУБЕРНАТОРСКИЙ ПРИЁМ



Фото Савелия Баширова.

### Награда за смелость

Губернатор Илья Середюк вручил федеральные и областные награды отличившимся кузбассовцам.

В соответствии с распоряжением председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ Валентины Матвиенко за отвагу и храбрость, смелые и решительные действия, проявленные в экстремальных ситуациях при спасении людей, памятной медалью «За проявленное мужество» награждены шесть кузбасских школьников. Кроме того, на торжественном приёме были отмечены региональными наградами педагоги, наставники, юристы, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«Мы пригласили в этот зал людей, которые много делают в общественной жизни. Дети проявили себя как мужественные, стойкие кузбассовцы, которые приходят в сложные минуты на помощь тем, кто в этом нуждается. Этим и силён Кузбасс. Ребята, мы вами гордимся, вы будущее нашего региона, мы всегда будем вас во всём поддерживать. В этом зале есть педагоги, наставники, те люди, которые помогают подрастающему поколению стать таким замечательным будущим нашего региона, каждый день вкладывают частичку своего сердца, тепла, заботы в то, чтобы наш регион развивался», – отметил Илья Середюк.

Ученики 9-го класса школы № 96 Ольга Овчинникова и Ярослав Зайков, 9-классница Дарья Укадерова и 7-классник Дмитрий Гордеев из школы № 70 города Кемерово вынесли детей из горящего дома до приезда пожарных.

Ученик 4-го класса лицея № 36 города Осинники Егор Лебедев, увидев начинающийся пожар в соседнем доме, начал стучать в двери, разбудил жильцов, и они вовремя смогли эвакуироваться.

9-классник Антон Патаникас Красносельской школы Яшкинского муниципального округа в июне 2024 года спас тонущего 7-летнего ребёнка.

В преддверии Дня юриста медалью «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени награждены два человека, три специалиста – медалью «Михаил Сперанский». Почётной грамотой губернатора Кузбасса отмечены 28 человек. Глава региона особо подчеркнул важность профессиональной помощи, которую юристы региона оказывают участникам специальной военной операции и их родным.

Орденом «За доблестный шахтерский труд» III степени награждён главный механик Александр Стебнев, II степени – преподаватель по классу вокала Центральной детской школы искусств заслуженный работник культуры РФ, почётный работник культуры Кузбасса Любовь Коваленко.

Учитель русского языка и литературы Снежинской школы Беловского муниципального округа Галина Кудрявская отмечена медалью «За достойное воспитание детей». Общий трудовой стаж Галины Емельяновны составляет 60 лет, 58 из них она посвятила педагогической деятельности.

Медаль Николая Масалова вручена активистке Добровольного общества содействия армии, авиации и флота России кемеровчанке Ирине Вербицкой.

Ольга СОЛОВЬЕВА.

К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## Родина героев и тружеников

Ленинск-Кузнецкий в годы Великой Отечественной войны стал надёжной опорой для страны, которая вела непримиримый бой с немецко-фашистскими захватчиками



Фото Вадима Благава.

В Кузбассе продолжается реализация патриотического проекта, в рамках которого учёные и краеведы рассказывают о вкладе в Великую Победу жителей городов, которым присвоено почётное звание Кузбасса «Трудовая доблесть и слава». Цикл онлайн-мероприятий организован по инициативе региона-

ного минкульта и Кузбасского государственного краеведческого музея. Первыми героями проекта стали беловчане. О вкладе жителей Ленинска-Кузнецкого в Победу рассказала краевед ветеран труда Тамара Африкановна Сыгина. Лекторий был организован Ленинск-Кузнецким краеведческим музеем.

### «Шахтёрская» дивизия

Лишь только началась Великая Отечественная война, ленинскузнецкие организовали митинг в гораду и объявили себя мобилизованными на борьбу до окончательного разгрома врага. Всего в битвах Великой Отечественной

участвовали 23 318 жителей Ленинска-Кузнецкого – почти четверть населения всего города. С поля боя не вернулось 4 474 человека.

Как отметила Тамара Сытина, в сентябре 1941 года в Ленинске-Кузнецком шло формирование 943-го артиллерийского полка 376-й стрелковой дивизии. Этот полк впослед-

ствии получил имя «Ленинск-Кузнецкий». 376-я стрелковая дивизия комплектовалась в основном добровольцами из Кузбасса и стала практически полностью «шахтёрской», почему и была названа Кузбасской. Эта дивизия держала оборону Ленинграда всю блокаду.

Жители Ленинска-Кузнецкого участвовали в боях на всех

фронтах. Свыше 12 тысяч горожан награждены орденами и медалями. 11 человек удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе – единственный в Кузбассе дважды Герой Советского Союза Афанасий Шилин, единственная в Кузбассе женщина, удостоенная этого высокого звания, – военная медсестра Зинаида Туснолобова.

### Угольная промышленность

Оставшимся в тылу горожанам предстояло в сжатые сроки мобилизовать ресурсы.

«За военные годы шахтами рудника было добыто без малого 20 миллионов тонн угля. Каждая шестая кузбасская тонна выдавалась из недр Кольчугинского рудника. На всю страну гремел трудовыми рекордами трест «Ленинуголь», – сообщает Тамара Африкановна.

Шахтёры работали под девизом: «За себя и за товарища, ушедшего на фронт!». Так, инициаторами движения двухсотников стали коллективы двух участков шахты им С. М. Кирова, которыми руководили Яков Чекмарёв (именем Героя Социалистического Труда названа одна из улиц города) и Константин Осадчий. Среди рекордсменов подземной добычи – Михаил Осокин (950 процентов нормы забойщика), бригадир Иван Гаврилович Гайдашев за 1944 год выдал сверх нормы два эшелона угля. И это далеко не все имена героев шахтёрского труда, ковавших Победу в забое.

Но рабочих рук не хватало, и работать в шахты шли женщины, подростки и пенсионеры. Как отметила Тамара Сытина, до 1941 года на шахтах Ленинска-Кузнецкого женщин практически не было.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

### ФАКТ

В Салаире 30 семей получили ключи от новых квартир. Дом построен по нацпроекту «Жильё и городская среда». Губернатор Илья Середюк отмечает: сейчас в Кузбассе строится более 160 домов, 30 из них сдадут до конца этого года. Как сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса, ключи от новых квартир получили 25 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также многодетная семья, два инвалида, семья, воспитывающая ребёнка-инвалида, и одинокая мать.

### ФОТОФАКТ



ГОРНОЛЫЖНЫЙ ЧАРТЕР. Кузбасс встретил первый в этом сезоне чартерный самолёт с туристами, которые приехали отдыхать в «Шерегеш». В воскресенье в аэропорту Новокузнецка имени Б. В. Волынова их приветствовали кузбасский Йети и широким этно-фольклорный ансамбль «От Зне». Чартер прилетел со 100-процентной загрузкой. Гости Кузбасса могли отведать фирменные открытки с видами Кузбасса, попробовать тайваньский чай с сибирскими травами и цукаты из соевых шишек. Полётная программа из московского аэропорта Домодедово будет выполняться ежедневно по воскресеньям до 30 марта 2025 года.

Фото Министерства туризма Кузбасса.

## ИННОВАЦИИ

### Акселератор «Генезис» и другие

Шестой сезон акселератора «Генезис» в Кузбасском технопарке помог молодым предпринимателям проработать свои научные проекты.

В течение полутора месяцев 12 кузбасских предпринимателей – разработчиков высокотехнологичных проектов проходили практико-ориентированное обучение у известных федеральных и сибирских бизнес-тренеров. Также опытом с начинающими коллегами поделились успешные предприниматели Кузбасса. За короткое время команды прошли путь от идеи до готового к привлечению инвести-

ций проекта, а также подтвердили востребованность продукта рынком.

Участниками шестого сезона акселератора «Генезис» в Кузбасском технопарке были представлены технологические проекты в сферах ИТ: платформенные решения, технологии искусственного интеллекта, биотехнологии и медицины, приборостроения и машиностроения.

По результатам защиты

экспертной жюри выбрало три наиболее перспективные разработки:

– MetaLab – метаболограф искусственного кровообращения для контроля показателей метаболизма во время проведения кардиохирургических операций и ЭКМО (экстракорпоральной мембранной оксигенации – насыщения крови кислородом). Аналогичные метаболографы производятся в США, Италии и Японии. Потребность в отечественном оборудовании подтвердили восемь больниц;

– GGS – мобильная система генерации газа, которая существенно снижает количество потребляемого топлива город-

ским и сельскохозяйственным транспортом;

– INTECSO – программно-аппаратный комплекс, включающий в себя маршрутизаторы и коммутаторы для создания локальных корпоративных сетей.

Кроме того, в номинации «Прорыв» отмечен проект студентов 3-го курса КемГМУ по разработке протеза стопы и голеностопного сустава, который обладает возможностью сгибания и разгибания в голеностопном и пальцевых суставах. За время акселерации готовность сотрудничать с этим проектом подтвердили два предприятия по производству протезов.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.



# НОВОСТИ

НАУКА

## Биотехнологии на страже здоровья

Президент России Владимир Путин на встрече с руководителем Федерального медико-биологического агентства Вероникой Скворцовой обсудил ряд важных вопросов.

В том числе речь шла о научных разработках и инновационных продуктах в области биотехнологий. Руководитель ведомства рассказала, что за последние годы удалось создать мощный научный кластер из 35 научных центров, в том числе 8 стратегических ФГУПов. За четыре года более 100 продуктов, лекарств, тест-систем, медицинских приборов были не просто разработаны, полностью испытаны и внедрены в практику, все зарегистрированы, сообщает сайт Кремля.

Вероника Скворцова рассказала о самых значимых разработках, признанных в мире и защищённых интеллектуально как собственность Российской Федерации. В частности – о рекомбинантной белковой вакцине «Ковасэл» против COVID-19. Это первая в мире универсальная панвакцина была зарегистрирована в 2022 году, но постоянное регистрационное удостоверение получила в этом году после завершения крупномасштабных исследований третьей фазы. Они показали чрезвычайно высокую эффективность вакцины. Важно отметить, что среди вакцинированных, это уже миллионы людей, заболевает не более одного процента.

Прошла все исследования, зарегистрирована и в этом году вышла на рынок первая вакцина против гемифильной инфекции Б. Эта инфекция – в Национальном календаре прививок. В настоящее время идут клинические исследования инновационного препарата – комбинантной аллерговакцины, разработанной Институтом иммунологии ФМБА, также клинические исследования проходит пневмококковая вакцина 16-валентная с тремя уникальными штаммами, менингококковая вакцина, продолжается работа над онковакциной и другими препаратами.

Вера СКВОРЦОВА.

КАПРЕМОНТ

## Новая жизнь «Снежинки»

В пгт Белогорске Тисульского округа после капитального ремонта открыли детский сад на 179 мест.

Капремонт в двухэтажном здании площадью почти 2 тысячи кв. метров не проводился с момента постройки – 1968 года.

«Это детское учреждение давно требовало ремонта, в здании было холодно, некоторые помещения невозможно было эксплуатировать из-за их ветхости. Мы приняли решение включить объект в региональную программу капремонта «Мой новый детский сад». Меняли здесь подрядчика, который затягивал сроки и проводил работы некачественно. Сейчас всё сделано хорошо. Детский сад «Снежинка» несмотря на солидный возраст в 56 лет соответствует современным требованиям», – подчеркнул губернатор Кузбасса Илья Середюк.

«Снежинка» – 11-е учреждение дошкольного образования, которое полностью обновили по региональной программе «Мой новый детский сад», сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. Здесь открылись кабинет робототехники, сенсорная комната, спортивный зал, современный пищеблок, столовая, кабинеты учителя-логопеда и педагога-психолога. Организован патриотический центр.

В рамках создания развивающей среды в коридорах детского сада размещены бизборды для разработки мелкой моторики и креативного мышления дошкольников. Интерактивный комплекс «Дядя Стёпа» будет помогать формированию у детей знаний безопасного дорожного движения.

Инга ПЕТРОВА.



Фото Сергея Шлица.

ПОДДЕРЖКА

## Автомобиль для реабилитации

В этом году региональное отделение Социального фонда в Кузбассе выдало пострадавшим на производстве гражданам 98 автомобилей. На эти цели было направлено свыше 105 миллионов рублей.

Недавно ключи от новых автомобилей Lada Granta получили 18 жителей региона, пострадавших на производстве или получивших профессиональные заболевания. Автомобили получают те граждане, кто нуждается в них по заключению бюро медико-социальной экспертизы (при отсутствии противопоказаний к вождению). Все автомобили оснащены автоматической коробкой передач и адаптированы под ручное управление, сообщила пресс-служба ведомства.

«Транспортные средства оборудованы с учётом особенностей здоровья и физических возможностей получателей. Для пострадавших на производстве автомобиль – это большое подспорье, он способствует их дальнейшей социальной реабилитации: можно решать бытовые вопросы, ездить на дачу, в путешествие, вести активный образ жизни», – отметил заместитель управляющего Отделением СФР по Кузбассу Михаил Окунев. Транспортное средство предоставляется раз в семь лет. На протяжении этого периода региональное отделение частично компенсирует его обслуживание – стоимость полиса ОСАГО, капитального ремонта, затраты на топливо и текущий ремонт.

Ольга СОЛОВЬЕВА.

ПОГОДА

	3 декабря	04.12	05.12
Кемерово	-4 -5	-3 -4	-2 -3
Новокузнецк	-4 -5	-3 -4	-2 -3
		-5 -6	-4 -5

По материалам сайта Яндекс.Погода

К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# Родина героев и тружеников

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Для них организовали краткосрочные курсы. И уже через год на предприятиях насчитывается более тысячи женщин.

Первой была бригада Надежды Карякиной на шахте имени Кирова, здесь же работала бригада забойщиц Ефросиньи Савиной. Они выполняли по 150–200 норм. А иначе было нельзя.

За время Всесоюзного соревнования предприятия города были награждены 32 раза, в том числе переходящим Красным Знаменем – 13 раз, премиями ВЦСПС и Наркомугля СССР – 17 раз, почётными грамотами ЦК ВЛКСМ и Наркомугля СССР – 2 раза. В годы войны в городе получили государственные награды 6 626 труженников тыла. В 1948 году звание Героя Социалистического Труда было присвоено пяти горнякам рудника: П. И. Бокову, З. З. Закирову, Ф. П. Рабу, А. И. Федорову, Я. Г. Чекмарёву.

## Помощь фронту

Горожане активно перечисляли средства в Фонд обороны, на строительные авиаэскадрильи «Новосибирский комсомолец» и танкового корпуса «Кузбасс». Работники артели «Швейпром» шили ватники-фуфайки, брюки, тёплые бельё, шапки-ушанки. Кроме того, на фронт было отправлено 45 тонн мяса, пельменей, масла, пряников, мёда, 3 тысячи литров водки, более 3 тысяч пар валенок, более 5 тысяч пар варе-



В 1941 году эвакуирован завод «Красный Октябрь». Фото из фондов Ленинск-Кузнецкого краеведческого музея.

жек, 10 тысяч книг и даже 15 гармонок и баянов.

По заданию правительства страны город должен был быстро наладить выпуск продукции для обороны страны. Так, Центральные механические мастерские угольного треста получили заказ на изготовление 10 тысяч миномётов калибра 82 миллиметра; ремесленные училища – на 3 тысячи мин, Сибспасстанция – на 10 тысяч стабилизаторов мин, шахта им. С. М. Кирова должна была сделать 3 тысячи крыльев мин. Горноспасатели обзавелись дополнительно выпущенными для фронта 30 тысяч гранат РГД-41. Сибспасстанция и химлаборатория треста «Ленинголь» уже к 10 ноября 1941 года подготовили рецептуру горючей смеси для производства первой партии в 150 штук зажигательных бутылок для борьбы с танками, броневозами и мотопехотой противника.

## Эвакуированные предприятия

В конце 1941 года из Харькова прибыло оборудование завода «Красный Октябрь», который выпускал оборудование для шахт. Завод также был ориентирован на выпуск зажигательных бомб, мин калибра 82 миллиметра, миномётов и авиабомб. В 1943 году предприятие переключили на работу по основному профилю, ещё с военной поры он стал мощной базой дальнейшего развития шахт и разрезов в Кузбассе.

В 1941 году в Ленинск-Кузнецкий поступило оборудование и прибыли трудящиеся завода «Мосэлемент» № 220, наладилось изготовление электрических батарей, а также элементов для средств армейской связи. С 1943 года филиалу присвоили номер – 587, после войны назвали «Кузбасс-

элемент». Так же, как филиал эвакуированного завода, появилось предприятие по выпуску оптических приборов для вооружения под номером 588, а после войны он стал называться «Электrolамповый завод».

В 1941 году в город эвакуируют учёных Макеевского НИИ по безопасности работ в горной промышленности. Позже на этой базе возникает ВостНИИ.

Также в городе строились новые предприятия – завод полукочования, для получения жидкого топлива и масел. В 1943-м была запущена шахта «Новая».

Химзавод выпускал мыло, пуговицы, смолу, дёготь, известь, замазку, зубной порошок, чернила и другое. Активно действовали предприятия местной и кооперативной промышленности, производившие товары широкого потребления и услуги бытового назначения.



Эвакуированный из Москвы завод «Мосэлемент».

## Кадровый резерв

Как отмечает историк и краевед Тамара Сгына, в годы войны в Ленинск-Кузнецком дислоцировались 2-я Московская специализированная артиллерийская школа, военное пулемётное училище. В 1934–1942 годах действовал аэроклуб, воспитанники которого также принимали участие в Великой Отечественной войне и были отмечены боевыми наградами. Излётно-инструкторского состава аэроклуба было сформировано четыре экипажа. Многие погибли. Ермила Земцов повторил подвиг Гастелло, направив горящий самолёт на немецкий аэродром. Героями Советского Союза стали бывшие курсанты аэроклуба Д. И. Бизьев и П. С. Шакурин.

С июня 1941 года в Ленинск-Кузнецкий стали приходить санитарные поезда с ранеными. За годы войны в городе разместились 11 эвакуогоспиталей: № 1244, 2497, 3623, 1058/3905,

1744, 2704, 2030/3623, 3622, 1049, 1505, 1744. Их разместили в школах, училище, тресте «Ленинголь». По призывительным данным военно-медицинского архива, в городских госпиталях прошли лечение более 30 тысяч раненых.

## Повседневная жизнь

Несмотря на тяжести войны и изнурительный труд, жизнь в городе продолжалась. Работали школы, детсады, кинотеатр, Дворец культуры, клубы и библиотеки. Сюда был эвакуирован из Новокузнецка драмтеатр имени С. Орджоникидзе. Своё помещение он предоставил эвакуированному в Новокузнецк Московскому драматическому театру оперетты. Театр ставил спектакли на сцене Дворца культуры, выступал в госпиталях, на призывных пунктах, раскомандировках шахт. В годы войны в Ленинск-Кузнецком открылась детская музыкальная школа. Первым её директором назначен Николай Болдырев, преподаватель ленинградской консерватории.

Сегодня в Ленинск-Кузнецком бережно хранится память о героях войны и тружениках тыла. Здесь установлены 34 памятных объекта. За вклад в развитие промышленного и оборонного потенциала Кузбасса, РСФСР, СССР, героизм и самоотверженность горожан Ленинск-Кузнецком городскому округу 29 января 2020 года присвоено почётное звание Кемеровской области «Город трудовой доблести и воинской славы».

Оксана СОХАРЕВА.

ИННОВАЦИИ



# Акселератор «Генезис» и другие

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Напомним: акселератор «Генезис» – интенсив для региональных технологических и научных проектов, организованный Кузбасским технопарком в рамках государственной программы «Экономическое развитие и инновационная экономика Кузбасса» в 2018 году. За это время выпускников кузбасского акселератора оценили на федеральном уровне: 18 стали резидентами «Сколково», 23 привлекли грантовое финансирование Фонда содействия инновациям, в общей сумме превышающее 160 млн рублей.

## Инновации на сцене

Всероссийский государственный университет кинематографии имени С. А. Герасимова и резидент Кузбасского технопарка компания IGplus заключили стратегическое соглашение, направленное на создание и внедрение инновационных решений в кино, медиа и театральное искусство. Партнёрство нацелено на реализацию совместных проектов и разработку программ, расширяющих возможности захвата и управления звуком на сцене.

Сотрудничающие стороны сосредоточены на создании и внедрении инновационных решений захвата звука на сцене и в киноаудио, автоматизации управления микрофонами, синхронизации звука, визуальной составляющей, а также совершенствовании технологий при помощи искусственного интеллекта. В рамках партнёрства будет проведён ряд исследований по оптимальному подбору микрофонов, их размещению на сцене, разработано новое программное обеспечение. Всё это направлено на замещение зарубежных аналогов, дальнейший выход на сопоставимые и международные рынки.

«Решения по захвату звука в локации и обработке в режиме реального времени приме-

няют уже во многих сферах. Но в рамках технологического конкурса «Медиаоборудование» от Агентства инноваций Москвы, где наше решение вошло в тройку призеров, было найдено ещё одно, довольно неожиданное применение: театральная сфера. Сейчас на рынке нет отечественных продуктов для управления захватом звука на сцене, и мы совместно можем предложить новый, которому нет аналогов», – комментирует Сергей Иванов, руководитель компании IGplus.

## Кузбассовцы в лидерах

Подведены итоги X национального рейтинга технопарков России. Кузбасс вошёл в число регионов-лидеров, где созданы действенные инфраструктурные площадки для освоения и дальнейшего внедрения в промышленное производство инновационной продукции. Методология оценки технопарков ежегодно обновляется и приводится в соответствие с актуальной внешней повесткой.

«В этом году федеральные эксперты провели комплексный анализ по шести основным блокам: оценили инвестиционную привлекательность региона, фактические показатели Технопарка, степень его информативной открытости, соответствие глобальным экономическим вызовам и потенциал развития, а также деятельность управляющей компании и резидентов. По всем этим показателям Кузбасский технопарк – один из лучших в стране», – отметил губернатор Илья Середюк.

Технопарк является региональным представителем в Кузбассе федеральных институтов развития «Сколково» и Фонда содействия инновациям. На данный момент 44 инновационных предприятия региона имеют статус участника «Сколково». Это проекты в сфере промышленной безопасности, приборостроения, энер-

гетики, медицины, IT, биотеха и других отраслей. Разработчики резидентов вошли в топ-1000 лучших проектов на форуме «Сильные идеи для нового времени».

Резиденты Технопарка на льготных условиях пользуются опытно-промышленным оборудованием и центром обработки данных. На постоянной основе осуществляется трансфер технологий, организация апробаций и пилотных внедрений разработок в технологические процессы крупных компаний, корпоративных заказчиков. Ежегодно Технопарк проводит акселерационную программу «Генезис» для масштабирования региональных технологических проектов.

В этом году Технопарк впервые провёл венчурные игры и технослёт, на котором предприниматели, представители производственных компаний и научных организаций, студенты и молодые исследователи обсуждали перспективы и направления развития в Кузбассе бизнес-сферы хайтек. Команды-победители получили по 500 тысяч рублей, а также шанс участвовать в финале в Москве за выход во Всероссийский финал в апреле следующего года и главный приз – более 10 млн рублей инвестиций в проект.

На площадке Технопарка располагается центр «Мой бизнес». Инвестиционное агентство Кузбасса, Центр поддержки экспорта Кузбасса, Кузбасская торгово-промышленная палата, региональные представительства фонда «Сколково» и Фонда содействия инновациям. Это позволяет предпринимателям получать консультационную помощь в одном месте.

Национальный рейтинг технопарков проводит Ассоциация кластеров, технопарков и ОЭЗ (особых экономических зон) России при поддержке Минпромторга РФ и Минэкономразвития России.

Дмитрий УВАРОВ.

АКТУАЛЬНО

# По справедливости

В середине 2025 года в Кузбассе планируется изменение стоимости части жилищно-коммунальных услуг. Новость эта стала предметом обсуждения не только в социальных сетях и новостных пабликах, но и в разговорах кузбассовцев между собой. Предлагаю разобраться в том, почему возникло это изменение и каким образом кузбасским домохозяйствам справиться с ним.

## Причины и статистика

Вот немного цифр и фактов. Основной фактор роста стоимости ЖКУ – повышение транспортных тарифов, топлива, запасных частей и прочих комплектующих. Больше всего на тарифы влияют цены на газ, мазут и уголь, без которых ЖКХ функционировать не сможет: ни воды нагреть, ни электричество произвести.

Вторая причина – инфляция, заранее закладываемая в тариф, третья – индексация зарплат работников ЖКХ, благодаря которой у нас есть свет, вода, тепло и мусор вывезен.

Кроме того, есть ещё один немаловажный фактор, который необходимо учитывать. Жители населённых пунктов вне зависимости от уровня доходов платят за коммунальные услуги неполную их стоимость: часть расходов за них вынужден брать на себя бюджет региона.

В Кузбассе сегодня жители в среднем в зависимости от муниципального образования платят лишь 58 процентов от реальной цены «коммуналки». Оставшуюся часть предприятиям ЖКХ компенсирует областной бюджет, который с учётом затянувшегося угольного кризиса стал чрезвычайно дефицитным. Для понимания, только в 2024 году на компенсацию стоимости коммунального бюджета направлено почти 19,7 млрд рублей. К слову, эти деньги областной бюджет мог бы направить на множество социальных расходов до строительства дорог.

Такой подход, с одной стороны, упрощает жизнь людям, с другой – часто приводит к нерациональному использованию коммунальных ресурсов, когда нет необходимости их экономить. Объём платы в 58 процентов от реальной цены коммунальных услуг един для всех, и неважно: си у тебя жидкие или жемчуг мелкий.

«Бюджету приходится одинаково платить и за бедных, и за богатых, что с точки зрения социальной справедливости выглядит весьма странно. Те средства, которые можно было бы потратить на строительство детских садов и школ, ремонт дорог и дворов и другие значимые для всех жителей региона дела, направляются на компенсацию стоимости «коммуналки» гражданам, которые и без помощи государства вполне способны заплатить за это полную цену», – считает председатель правительства Кузбасса Андрей Панов.

## Меры поддержки

Но малообеспеченным гражданам эта помощь жизненно необходима, и требовать от них оплаты «коммуналки» полным рублём неправильно. И здесь их никто не оставит один на один с этой проблемой. Для того чтобы облегчить бремя обязательных платежей, в Кузбассе предусмотрена мера социальной поддержки: субсидия по оплате жилого помещения и коммунальных услуг. Она предоставляется в случае, если расходы на оплату жилья и «коммуналки» превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи.

«Если доход домохозяйства скромный, в Кузбассе предусмотрены адресные субсидии. Эта мера поддержки действует в регионе не первый год и позволяет компенсировать различные платежи, не только в сфере ЖКХ. Это даёт возможность малообеспеченным людям и семьям не платить по полному тарифу», – комментирует Михаил Худяков, председатель комитета по экологии, энергетике, промышленности и аграрной политике парламента Кузбасса. – Тут важно уточнить, что предоставление субсидии – адресная льгота, значит, для её получения нужно обратиться в органы соцзащиты и предоставить необходимый пакет документов».

Сделать это можно через «Единый портал государственных и муниципальных услуг» <https://www.gosuslugi.ru> либо на портале «кузбасс.рф». Это реальная возможность сократить расходы на коммунальные услуги для тех, кто находится в сложной финансовой ситуации.

Важно напомнить читателям, что в первом полугодии 2025 года в Кузбассе тарифы для населения за коммунальные услуги останутся неизменными. Даже несмотря на то, что у ресурсоснабжающих организаций затраты вырастут уже с января, для населения тариф увеличится только с 1 июля следующего года.

В среднем по году платёж за коммунальные услуги при стабильных объёмах потребления ресурсов вырастет по сравнению с декабрём 2024 года на 9,9 процента. Увеличение тарифов – новость не оптимистичная. Но это необходимо для того, чтобы получать качественные коммунальные услуги.

Дмитрий УВАРОВ.



К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

# Сохраним историю в памяти народа

В читальном зале Государственного архива Кузбасса 29 ноября состоялось совместное заседание рабочей группы Кемеровской региональной общественной организации Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов и Архивного управления Кузбасса по подготовке к празднованию 80-летия Победы.

Встречу начали с воспоминаний о прославленной землячке Герое Российской Федерации Вере Волошиной, которая погибла 29 ноября 1941 года.

«Вера Даниловна ушла на фронт 22-летней девочкой. Она долгое время числилась пропавшей без вести. Потому её мама до своей смерти верила, что дочь жива и однажды вернётся домой. Я работала в школе № 12, мы вели поисковую работу и собирали подробную информацию о её биографии. Героизм этой не по годам смелой девушки поражаёт. До сих пор ещё не все подробности её пути раскрыты, ведь она была в разведывательной группе», — рассказывает председатель Кемеровской региональной организации ветеранов Нина Неворотова.

Сегодня в Государственном архиве Кузбасса хранится довольно много документов и фотографий, которые по крупицам раскрывают биографию нашей героической землячки.

«На сайте областного архива мы создали также электронную выставку, посвящённую жизни и подвигу Веры Волошиной. В виртуальной коллекции есть шесть разделов, которые рассказывают о разных периодах жизни Веры Даниловны. Здесь собраны оцифрованные материалы и о многих других кузбассовцах — участниках Великой Отечественной войны».

ны, и о событиях того периода», — отмечает директор ГКУ «Государственный архив Кузбасса» Людмила Сажурова.

Накануне 80-летия Великой Победы Государственный архив Кузбасса повторно объявил акцию по сбору материалов, рассказывающих о жизни кузбассовцев, причастных к событиям 1941–1945 годов. Пополнение архивных материалов ведётся с 2011 года, и сегодня люди продолжают активно нести письма, открытки, дневники, рукописные стихи, фотоальбомы, вырезки из газет, личные предметы. В свою очередь сотрудники проводят кропотливую работу по восстановлению документов и увековечению памяти о земляках, погибших в Великой Отечественной войне. Все материалы собраны и размещены в открытом доступе на сайте Архивного управления Кузбасса в электронной коллекции «Вклад Кузбасса в Победу».

Научное сообщество региона работает также над подготовкой публицистических материалов. Старший научный сотрудник кандидат исторических наук Института экологии человека ФИЦ УУХ СО РАН Игорь Усков рассказывает о подготовке сборника документов «Эвакуация предприятий и населения на территорию Кемеровской области в годы Великой Отечественной войны».

Отдельное внимание сегодня



Фото автора.

уделяется современным историческим событиям, информация о которых собирается в архивном фонде «Кузбассовцы — Герои СВО».

«С осени прошлого года мы начали формировать электронный архив участников специальной военной операции. На уровне региона создана межведомственная комиссия, а в муниципалитетах — рабочие группы, которые непосредственно занимаются сохранением памяти участников СВО. Собираем документы о погибших воинах и тех, кто вернулся к мирной жизни. Таким образом, мы формируем информационную базу, рассказывая не только о военном пути каждого участника, но и раскрывая их личные качества, истории становления и особенно — рассказы начальников Архивного управления Кузбасса Сергея Добрыдина.

Истории о жизни участников СВО помогают собирать их близкие, друзья, коллеги, знакомые и сослуживцы. Эта работа важна и для современников, и для будущих поколений, у которых мы уже сегодня формируем любовь к Родине и го-

товность встать на её защиту в любое время.

На заседании также рассматривали вопросы вовлечения молодёжи и школьников в мероприятия, посвящённые юбилейной дате Победы. Среди учащихся школ региона сегодня проводятся творческие конкурсы, в которых ребята снимают видео, фото, пишут сочинения, эссе, научные статьи о тех, кто совершил большой подвиг, добывая победу в Великой Отечественной войне. Также о значимости событий 40-х годов прошлого века и современности с подрастающим поколением рассказывают члены военных ветеранских организаций региона.

Большая работа по сохранению исторической правды о вкладе кузбассовцев в 80-летие Победы, советского народа в Великой Отечественной войне и событий специальной военной операции — неосуществимая миссия. Все собранные материалы будут использованы при проведении обучения и воспитательной работы в учреждениях Кузбасса и местного населения.

Евгения БЛИЗНИКОВА.

НОВОГОДНЯЯ КАМПАНИЯ

# Праздник к нам пришёл

1 декабря в Кузбассе стартовала новогодняя кампания: в территориях региона начали работу новогодние визит-центры, зажгли огни на ёлках, а Кузбасский Дед Мороз отметил день рождения и открыл официальную резиденцию в музее-заповеднике «Томская Писаница».

Главный визит-центр располагается в областном краеведческом музее. Именно здесь дали старт кампании «Новогодний Кузбасс! Большие сибирские каникулы». На связи с центральным новогодним офисом были территориальные визит-центры, их организаторы рассказали о ближайших мероприятиях. Так, 7 декабря в Анжеро-Судженске пройдёт праздник «Сибирский валенок». Гости ждут выставку валенок, конкурс дизайнеров «Войлок-фест», масловый флешмоб «Бараня в валенках», турнир по хоккею в валенках. В Зенковском парке

Прокопьевска пройдут традиционные «ПРОИЕТИНЫ забавы» с карнавальным шествием во главе с йети. В Прокопьевском округе, в пос. Трудармейском, любители гастрономии смогут попробовать пельмени разных национальных кухонь на «Пельмень-фесте». Также пройдут мастер-классы по лепке пельменей и конкурс скоростного поедания.

Обо всех таких мероприятиях жители как раз и могут узнавать в визит-центрах, а их открылось 32 во всех муниципалитетах Кузбасса. Здесь можно познакомиться с календарём событий, которые проходят в регионе. При центрах же открылись выставки «Ёлка Победы». Кузбассовцы могут передать в визит-центры на временное хранение новогодние украшения 1940–1980-х годов и нарядить ретроёлки в музеях. Также началась акция поддержки военнослужащих в зоне СВО «Новогодняя открытка солдату»: жители региона могут создать новогоднюю открытку в визит-центре и написать пожелания и поздравления бойцам. Всего в Кузбассе запланировано более двух тысяч новогодних и рождественских мероприятий.

Организаторы праздника объявили конкурс семейных фото у ёлки. Их нужно разместить на личных страницах «ВКонтакте» с хештегом #СемейнаяЁлкаКузбасса. Победителей выберет случайным образом, они получат новогодние подарки и билеты на праздничные представления. Итоги подведут после 20 декабря.

1 декабря в прямом эфире телеканала «Кузбасс Первый» одновременно зажгли ёлки во всех муниципалитетах региона. Кузбассовцев поздравил с наступающими праздниками наш земляк — космонавт Александр Гребенкин, для которого этот год был особенным: он слетал в космос. Он напомнил, что этот год в регионе объявлен Годом космических юбилеев. Космонавт пожелал землякам провести эти каникулы с пользой в кругу семьи и друзей. Также кузбассовцев приветствовали лучший Дед Мороз Сибири и главная Снегурочка Кузбасса из Топкинского муниципального округа, семья победителя всекузбасского конкурса «Поём всей семьёй», а также Лилия и Андрей Седых, которые представляли Кузбасс на Всероссийском свадебном фестивале в рамках выставки-форума «Россия» в Москве на ВДНХ.

К слову, в телеэфире впервые прозвучал новогодний гимн Кузбасса 2025 года, и организаторы предлагают жителям региона присоединиться к ещё одному флешмобу — «Кузбасс зажигает!». Для этого под музыку гимна нужно снять горизонтальное видео и до 25 декабря поделиться им в социальных сетях с хештегом #КузбассЗажигает. И тогда вы станете участником общего новогоднего клипа, который будет размещён в соцсетях и войдёт в телеэфир.

Оксана СОХАРЕВА.



Фото автора.

ЮБИЛЕЙ

# Вера и традиции

Духовное управление мусульман Кемеровской области отметило 15-летие. В честь этого события в Государственной филармонии Кузбасса прошёл вечер мусульманской культуры, на который были приглашены представители религиозных, национальных и общественных организаций, руководители и педагоги учреждений общего, среднего и высшего образования, студенты.

«В Кузбассе живут представители 135 национальностей, 16 религиозных конфессий. Традиции мусульман — неотъемлемая часть культурного и духовного наследия региона. Вы вносите большой вклад в развитие и процветание нашего края, проводите большую работу, чтобы люди разных вер, национальностей были ближе друг к другу, понимали друг друга, жили в мире и согласии», — подчеркнул губернатор Илья Середюк.

Объединяя сердца

В начале XXI века в России произошло духовное возрождение, которое коснулось и мусульман нашего региона. Всё больше людей, включая молодёжь, стали обращаться к вере. Общины существовали в разных городах и сёлах области, но ощущалась острая нехватка духовного общения и квалифицированных священнослужителей. Объединяющим центром стала соборная мечеть «Мунира». Это название в переводе с арабского означает «светлая» или «сияющая». Открытие мечети стало новой вехой в истории мусульманской общины. Весной 2009 года на её базе начал работу полноценный духовный центр, который способствовал дальнейшей консолидации мусульман региона. С 2009 года должность муфтия занимает Тагир хазрат Бикчантаев. Недавно на заседании совета имамов и руководителей Централизованной религиозной организации он был в четвёртый раз избран муфтием духовного управления мусульман Кузбасса, получив единогласную поддержку, что стало подтверждением высокого доверия общины.

«Сегодня мы празднуем 15-летие духовного управления мусульман нашего региона. Этому событию было посвящено сразу несколько мероприятий. В Филармонии Кузбасса проходил вечер мусульманской культуры. Здесь собирались люди разных национальностей, представляющие именно мусульманскую культуру и мусульманские народы. Был подготовлен большой концерт, а также губернатор Кузбасса Илья Середюк отметил активных руководителей мусульманских организаций. Здорово, что есть такие мероприятия, где можно прилюдно показать и отдать уважение нашим духовным героям», — сказал Тагир хазрат Бикчантаев.



Мозаика народов

В Филармонии Кузбасса работали сразу несколько интересных экспозиций: представлены образцы декоративно-прикладного искусства, национальные костюмы и головные уборы, блюда, открыты фотозона, проводились мастер-классы, а также проходила выставка Коранов.

«Это коллекция из нашей соборной мечети, которая находится в городе Кемерово. Здесь выставлены редкие экземпляры Корана. К примеру, есть варианты перевода на русский и татарский языки, стихотворный перевод. Мы привезли эк-



земпляр, который был подарен нашим юргинским военным. Его передал от президента Сирии Башара Асада. Есть и другие ценные для каждого верующего предметы», — рассказывает заместитель председателя региональной общественной организации «Татарская национально-культурная автономия Кемеровской области» Алия Надумова.

«Мы решили показать татарские головные уборы. Наши мужчины носят тубетейки, но мало кто знает, что у этого предмета есть раз-



новидности. Все уборы выполнены вручную. И, конечно же, организован религиозный уголок, где стоит Коран XVII века. Его любезно предоставил город Ленинск-Кузнецкий», — рассказывает заместитель председателя региональной общественной организации «Татарская национально-культурная автономия Кемеровской области» Алия Надумова.

Заслуги и служение

Во время торжественной части губернатор Илья Середюк вручил представителям Духовного управ-

ления мусульман Кемеровской области награды, два человека получили медали Николая Масалова, один — «За веру и добро», восемь отмечены благодарностью губернатора Кузбасса. Глава региона отметил вклад мусульман региона в сферах культуры, просвещения, благотворительности и воспитания молодёжи. В мечетях, воскресных и общеобразовательных школах регулярно проводятся мероприятия по профилактике экстремизма, гармонизации межэтнических и межрелигиозных отношений, открытые уроки по знакомству с историей разных конфессий, беседы о духовной важности дружбы, взаимопонимания, любви и уважения к ближнему. Ведётся совместная работа с Центром правовой защиты и социально-культурной адаптации мигрантов.

В 2023 году заключено соглашение с региональным филиалом фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». Только за 10 месяцев 2024 года во всех мечетях Кузбасса собрали и отправили в зону СВО около 100 тонн продуктов питания. Было собрано порядка 800 тысяч рублей, на которые закупили квадрокоптеры, дизельные генераторы, радиостанции, медикаменты и другие необходимые вещи. Прихожанки мечетей шьют термобелье, балаклавы, плетут маскировочные сети, изготавливают оконные свечи. Ведётся работа с родственниками участников СВО, организовываются встречи с матерями, жёнами, им оказываются духовная, материальная и бытовая помощь.

Алина АНОХИНА.



Фото Сергея Шпица.



АО «Кузбасс-пригород» в соответствии с постановлением Правительства РФ от 27.11.2010 № 939, Приказом ФАС России от 12.04.2011 № 263 и Приказом ФСТ от 19.04.2011 № 158-т, разместило информацию о своей деятельности на странице в сети «Интернет», используемой акционерным обществом для раскрытия информации: <http://www.e-disclosure.ru/portal/company.aspx?id=29395>.

**МТУ ФАУГИ в Кемеровской области — Кузбассе и Томской области в лице ООО «КОНСУЛ»**, ИНН 4205416293, ОГРН 1234200011286, действующее на основании государственного контракта от 02.12.2024 № 01/2024, сообщает о проведении торгов в форме открытого аукциона по продаже арестованного имущества по следующим лотам:

Первые торги:

1. 2721Т/КВ/52,4/ Ленинск-Кузнецкий район, пос. станции Егорово, ул. Полевая, д. 10, кв. 51/Иванов В.Н./1170000.00.2.2748Т/Жилое помещение/16,1/г. Новокузнецк, ул. 40 лет ВЛКСМ, д. 32, пом. 113/Козубенко Н.Н./540800.00.

Торги состоятся 23 декабря 2024 г. в 11:00 по местному времени (07:00 по московскому времени).

Дата и время начала приема заявок на участие в аукционе — 3 декабря 2024 г. 15:00 по местному времени, дата окончания — 18 декабря 2024 г. 15:00 по местному времени.

Заявки подаются в электронном виде на сайте <https://www.regiontorg.ru> в соответствии с требованиями аукционной документации, размещенной на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru), и регламента электронной площадки, находящейся в сети «Интернет» по адресу: <https://www.regiontorg.ru/>.

Более подробное сообщение о данных торгах (условия участия, бланки документов, размеры задатков) размещено на сайте: <https://torgi.gov.ru/>.

Ознакомиться с документацией, имеющейся у Организатора торгов, о предмете торгов можно по телефону +7 (905) 914-80-02.

Торги проходят в форме открытого аукциона на ЭТП <https://regiontorg.ru/>.

Вышеуказанная информация также размещается: <https://t.me/konsulkeмерово>; <https://vk.com/club223953242>.

РАСШИФРОВКА: № поручения / Вид имущества / Площадь / Адрес местонахождения / Должник / Начальная стоимость.

АО «Российский аукционный дом» (ОГРН 1097847233351, ИНН 7838430413, 190000, Санкт-Петербург, пер. Гривцова, д. 5, лит. В, тел. 8 (812) 334-26-04, 8 (800) 777-57-57, e-mail: [ersh@auction-house.ru](mailto:ersh@auction-house.ru)), действующее на основании договора с Акционерным обществом «Кемеровский социально-инновационный банк» (АО «Кемсоцинбанк») (адрес регистрации: 650000, г. Кемерово, ул. Дзержинского, д. 12, ИНН 4207004665, ОГРН 1024200001891), конкурсным управляющим (ликвидатором) которого на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 02 августа 2019 г. по делу № А27-15174/2019 является государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4), сообщает о результатах проведения торгов посредством публичного предложения, (сообщение 2030270552 в газете АО «Коммерсантъ» № 113 (7803) от 29.06.2024) на электронной площадке АО «Российский аукционный дом», по адресу в сети «Интернет»: [bankruptcy.lot-online.ru](http://bankruptcy.lot-online.ru), проведенных с 25.11.2024 по 27.11.2024:

по лоту 1 победитель Торгов — Индивидуальный предприниматель Борщев Олег Александрович (ИНН 642400783802), предложенная победителем цена — 38 038,38 руб.

Заинтересованность победителя Торгов по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует. Торги окончены.

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

СЛУЖБА ПО Контракту ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ 1 440 000 РУБЛЕЙ

Ежемесячная выплата от 210 000 рублей

Регистрационная выплата от 800 000 рублей

400 000 рублей

15 000 рублей

15 000 рублей

117

КУЗБАСС

Пункт сбора на новую службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово: г. Кемерово, ул. Академика А.С. Барбарова, д. 3/1, Соколовый бульвар

8 (822) 533-48-70

Круглосуточно

по существу

## Первый ход сделан

В минувшие выходные стартовала спартакиада сотрудников органов государственной власти Кузбасса. Первым видом, в котором соревновались её участники, стали быстрые шахматы

### Создавая традицию

Нынешняя спартакиада – третья по счёту после того, как в 2023-м было принято решение возродить подобное соревнование госслужащих спустя долгие годы. Главная цель – вовлечь в спорт и активный образ жизни как можно больше жителей нашего региона. В том числе тех, кто принимает важные управленческие решения и воплощает их в жизнь. Для сотрудников такие состязания – отличный повод собраться вместе и ощутить себя единой командой, провести время с пользой и поддержать спортивную форму, что является залогом продуктивной работы.

Первая спартакиада, прошедшая в 2023 году, была посвящена 100-летию образования государственного органа управления в сфере физической культуры и спорта. В состязаниях в честь векового юбилея Минспорта участвовали 379 человек, они выявляли лучших в различных видах: шахматах, настольном теннисе, мини-футболе, плавании и волейболе. По итогам соревнований в командном зачёте победил блок заместителя председателя правительства Кузбасса по вопросам образования, науки и молодёжной политики. Спартакиада этого года была посвящена 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. По сравнению с прошлым годом количество видов спорта и участников выросло. Неизменным осталось только одно: победитель в командном зачёте.

Продолжая традицию, в минувшие выходные стартовала спартакиада-2025. Она посвящена главному событию будущего года – 80-летию Великой Победы. Первым видом спорта, в котором соревновались сотрудники органов государственной вла-



Фото Сергея Шлица.

сти Кузбасса, стали быстрые шахматы.

### Битва умов и воли

В турнире приняли участие 12 команд, по два человека в каждой. Лучших выявляли как в личном, так и в командном зачётах. Соревнования продолжались семь туров и проходили по швейцарской системе: жеребьёвка определяла соперников после каждой сыгранной партии, ориентируясь на положение в турнирной таблице.

С самого начала спартакиады на старт вместе с сотрудниками выходили их руководители. В соревнованиях по различным видам спорта участвовали заместители губернатора Кузбасса, профильные министры, начальники структурных подразделений.

«Я считаю, что спорт является нормой жизни, и важно показывать это сотрудникам на личном примере. В прошлом году мы участвовали в соревнованиях по всем видам спорта, постарались и в этом. Шахматы – интересная игра, заставляет исполь-

зовать мозг на 100 процентов. А для руководителя важно умение думать наперёд и работать на перспективу», – рассказал председатель контрольно-счётной палаты Кузбасса Сергей Вахрушев, который является постоянным участником спартакиады.

Страсти на шахматных досках разгорались нешуточные. Нашлось место всему: и ярким комбинациям, и красивым жертвам ради будущего успеха, и досадным ошибкам. Некоторые партии заканчивались быстрой победой одного из повелителей шахматного воеводства, другие же затягивались вплоть до окончания отведённого на них времени.

По итогам турнира первое место завоевал консультант департамента лесного комплекса Кузбасса Иван Стяжкин, представляющий команду блока заместителя губернатора по промышленности, транспорту и цифровизации. Он одержал победу во всех семи партиях, сыгранных на соревнованиях.

«Конечно я рад. В прошлом году проиграл одну партию, сейчас выиграл во всех.

Шахматы люблю с детства, занимался в школе, у меня был первый разряд. Стратегия и тактика – всё это нужно в государственной службе, решать различные задачи», – поделился победитель.

Второе место в личном зачёте занял Евгений Матушков из команды блока заместителя губернатора по строительству и ЖКХ, замкнул тройку сильнейших Роман Креков из команды Государственной жилищной инспекции Кузбасса. Они набрали одинаковое количество очков – пять из семи возможных.

В командном зачёте первое место – на счету Министерства образования Кузбасса, второе место – у блока заместителя губернатора по промышленности, транспорту и цифровизации, третье – у блока заместителя губернатора по вопросам безопасности и правопорядка.

Следующий этап спартакиады сотрудников органов государственной власти Кузбасса состоится ближе к концу декабря. Они будут соревноваться в бильярдном спорте.

Андрей ЕРМОЛЮК.

ВЫСТАВКИ

## Волшебный кукольный мир

Сегодня в прокопьевском КВЦ «Вернисаж» состоится открытие персональной выставки графики и авторских кукол Ольги Ломовой «Своя вселенная».

Ольга Ломова росла творческим ребёнком, проявляла интерес к музыке и рисованию. Обучалась в музыкальной и художественной школах. С 14 лет увлеклась куклами: сначала шла

на них одежду, а после обучения у прокопьевского мастера Светланы Петриной, члена Союза художников России, начала работать над созданием авторских художественных кукол.

На выставке представлены куклы, выполненные в технике папье-маше. Ольга берётся за создание куклы потому, что видит в этом уникальный способ рассказать зрителю о переполняющих её мыслях и чувствах. Талантливо сделанные куклы обладают определённой и художественной силой. С 14 лет другие творения пластического ис-

кусства, окружая себя таинственной аурой. Кроме авторских кукол Ольга увлекается рисованием. Её работы, выполненные в смешанных техниках, необычны для взгляда и заставляют зрителя мыслить, фантазировать и воображать, притягивают ярким выразительным изображением, насыщенной палитрой цветов и оттенков. Каждая работа в представленной экспозиции рассказывает свою историю. В красочный кукольный мир Ольги Ломовой можно будет заглянуть до 15 января 2025 года.

## «Зимние истории»

В Государственной научной библиотеке Кузбасса им. В. Д. Фёдорова открывается новогодняя выставка кузбасских художников Зульфии Балабановой и Анастасии Поважаевой «Зимние истории». В экспозиции представлено 20 живописных работ, посвящённых зиме и всеми любимому празднику – Новому году.

Зульфия Балабанова – профессиональный художник, создаёт декорации, бутафорские вещи к спектаклям в Кемеровском театре для детей и молодёжи, а свободное от работы время посвящает творчеству. Создаёт картины, в которых отражает своё видение мира, впечатления от путешествий и активных семейных прогулок. Анастасия Поважаева – мастер декоративно-прикладного искусства, керамист и художник-декоратор. В работах успешно совмещает материалы и экспериментирует с формами, черпая вдохновение в общении с дочерью и близкими людьми. Познакомиться с творчеством самобытных кузбасских художников можно в часы работы библиотеки до 31 января 2025 года.

## «Сокровища Алтая»

Завтра в Новокузнецке, в выставочном зале Сибирского центра горячей эмали, открывается персональная выставка художницы декоративно-прикладного искусства Галины Назаровой.

Тема экспозиции определилась давно, копились впечатления в ежегодных путешествиях по Алтаю. Каждый раз эти места открывались по-новому – цветом и светом, состоянием, настроением, погодой, людьми. В какой-то момент к личным впечатлениям добавилось увлечение историей Алтая. Обряды, традиции, костюм, уклад жизни гармонично влетают в природу. Так появилась концепция, а потом и назва-

ние выставки – «Сокровища Алтая».

Каждая из работ художницы выполнена по впечатлению от конкретного места, как необычных, так и знаменитых уголков природы Алтайского края, что отражено в названиях работ: «Гейзерово озеро», «Чёртов палец», «Белуха», «Марсовы поля».

Палитра выбрана неслучайно: контрастные, подчёркивающие друг друга цвета делают работы декоративными. Прикоснуться к красотам

Алтая можно будет до 21 декабря.

К слову, Сибирский центр горячей эмали в Новокузнецке – первый за Уралом подобный комплекс по развитию художественной эмали в Сибири. Создан в 2021 году. Этот уникальный творческий проект был реализован для презентации ведущих художественных тенденций не только в технике горячей эмали, но и в других видах декоративного искусства. Основная деятельность центра заключается в проведении выставок, образовательных программ, мастер-классов, профессиональных симпозиумов, объединяющих художников-эмальеров со всей страны.

Подготовила Анна ТИМОЩУК.

## СПРИНТ-НОВОСТИ

### ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Кемеровский «Кузбасс» лидирует в суперлиге чемпионата России, одержав под руководством главного тренера Ильаса Хандаева семь побед кряду.

Шесть матчей «Кузбасс» выиграл в родных стенах, в том числе 27, 30 ноября, когда принимал «Байкал-Энергию» из Иркутска (6:2) и хабаровский «СКА-Нефтяник» (5:1). Авторы голов в ворота иркутян – шведский напаван кемеровчан Симон Янссон (3), Александр Баздырев, Андрей Суворов и Дмитрий Макаров. В матче с дальневосточниками по два гола забил Роман Дарковский, Артём Репах, один – Владислав Шульга. Три голевые передачи сделал Янссон. Напаван «СКА-Нефтяника» Алан Днусовев «размочил» счёт с пенальти на последних секундах матча.

На этой неделе в Архангельске пройдёт сбор национальной команды (главный тренер – Ильяс Хандаев, старший тренер – Иван Максимов). Кемеровский клуб представляют три хоккеиста: вратарь Артём Катаев, нападающие Роман Дарковский и Владимир Михальченко.

Через неделю, 10 декабря, «Кузбасс» начнёт четырёхматчевое турне встреч в Ульяновске с «Волгой», а затем сыграет с нижегородским «Стартом» (13 декабря), мурманским «Мурманом» (17 декабря) и в Архангельске с «Водником» (20 декабря).

### ВОЛЕЙБОЛ

В среду, 4 декабря, кемеровский «Кузбасс» в очередном туре мужского чемпионата России примет «Белогорье» (Белгород). Матч начнётся в 19:00 в спорткомплексе «Арена» (улица Гагарина, 124).

На прошлой неделе, 28 ноября, коллектив Сергея Троцкого потерпел пятое подряд поражение в «регулярке», уступив в Уфе «Динамо-Уралу» – 2:3 (25:20, 21:25, 25:21, 19:25, 13:15).

В таблице суперлиги «Кузбасс» занимает десятое место, выиграв 5 из 13 матчей (разница партий – 25 – 29).

Между тем в Кубке России кемеровчане вышли в топ-квартет. В первом матче полуфинальной серии «Кузбасс» проиграл на своей площадке 1 декабря московскому «Динамо» (0:3). Ответная встреча состоится 7 декабря. В другой полуфинальной паре назанский «Зенит» переиграл 30 ноября в Новосибирске «Локомотив» (3:0). Серия завершится 8 декабря в столице Татарстана. Решающий поединок турнира запланирован на 28 декабря.

Вадим АНТОНОВ.

СОБЫТИЕ

## Праздник ударного спорта

На прошлой неделе в «Кузбасс-Арене» прошёл чемпионат России по кикбоксингу. Кемерово принимал подобный турнир впервые в истории.

### Все виды – под одной крышей

Для участия в чемпионате страны в столицу Кузбасса приехали 547 спортсменов из 53 регионов. Они соревновались во всех дисциплинах кикбоксинга: «К1», «лоу-кик», «фулл-контакт», «лайт-контакт», «поинт-файтинг» и «солные композиции». Раньше турниры по ним проходили отдельно, но в прошлом году было принято решение объединить их. Практика прижилась, и кузбасские зрители получили возможность увидеть в деле всех лучших кикбоксеров страны. Среди них и наши ребята: в состав сборной Кузбасса вошли 15 спортсменов, в том числе мастера спорта Эдуард Бабенко, Елизавета Супроткина, Вера Санюкевич и кандидаты в мастера спорта Иван Лисовой и Ташгар Мамедов.

«Мы ожидаем, что турнир пройдёт на высочайшем уровне. Стрибун – прекрасная видимость, состав участников очень сильный. По итогам чемпионата будет сформирована национальная сборная, которая представит нашу страну на международной арене в следующем году. И, уверен, сделает это достойно», – рассказал главный судья чемпионата Дмитрий Белоусов.

Высокие ожидания от чемпионата оправдались. В течение четырёх дней одновременно на трёх рингах и двух татами проходили бои, в которых определялись участники гала-финалов. Насладиться ими могли все желающие: вход на трибуны был свободным, велась трансляция всех боёв в официальных аккаунтах Федерации кикбоксинга России в социальных сетях.



Кузбассовец Ташгар Мамедов на родной земле стал чемпионом страны по лоу-кику. Фото Анастасии Белоусовой.

### Домашний успех

Украшением турнира стали гала-финалы, которые прошли 30 ноября. Спортивную составляющую дополнило яркое шоу. На титульные поединки бойцы выходили под эпичную му-

зыку, многие были закутаны во флаги своих регионов.

Зрители горячо поддерживали всех участников решающих боёв. Но был среди них человек, за которого болели больше всего. Это Ташгар Мамедов – единственный представитель нашего региона в гала-финалах. На поединок за звание чемпиона России в дисциплине «лоу-кик» он вышел под песню Олега Газманова «Кузбасс», которую быстро подхватили трибуны. Кузбассовец уверенно начал бой и быстро вырвался вперёд по набранному очкам. В какой-то момент его оппонент – представитель Якутии Михаил Слепов – пошёл в атаку, а его товарищи по команде и болельщики стали скандировать: «Са-ха!» Но продолжалось это недолго: ответный заряд «Куз-басс!» был таким громким, словно на трибунах собрались все болельщики одноимённого клуба по хоккею с мячом. Им на радость, Ташгар погасил натиск соперника и довёл дело до уверенной победы.

«Спасибо большое болельщикам за поддержку! Выступать в родных стенах – большая ответственность, потому что нельзя подвести родной



Показательные выступления в дисциплине «солные композиции» стали украшением гала-финалов чемпионата России.

регион. В прошлом году в Перми я так не волновался, как сейчас. Забирать своё первое место нужно было ещё тогда, но я проиграл. У нас много молодых чемпионов растёт, дай бог, чтобы уже они принесли Кузбассу новые победы», – поделился Ташгар Мамедов после боя.

### Ушёл чемпионом

В завершающем поединке вечера определялся чемпион страны в дисциплине «К1», которая считается самой престижной в кикбоксинге. Состав его участников полностью повторил прошлогодний: Сергей Пономарёв против Магомеда Махаматова. Тогда титул достался Пономарёву без боя: его оппонент не смог выйти на ринг из-за полученной травмы. Теперь же бой состоялся и победу в нём одержал Махаматов. Сразу же после награждения новоиспечённый чемпион объявил о завершении карьеры в любительском кикбоксинге. Теперь он планирует сосредоточиться на смешанных единоборствах (ММА).

По итогам турнира в каждой весовой категории победители и призёры получили дипломы, медали и кубки. Также были отмечены и хозяева: руководство Федерации кикбоксинга России высоко оценило организацию соревнований.

«Кузбасс давно зарекомендовал себя с лучшей стороны. Можно сказать, что кикбоксинг здесь прописался. В 2022 году прошли международные соревнования в рамках форума «Россия – спортивная держава», а в 2023-м – первенство России. И вот сейчас провели чемпионат страны на достойнейшем уровне. Поэтому, конечно, мы будем рассматривать Кемерово в качестве места проведения других всероссийских соревнований. Для полного комплекта остался Кубок России, почему бы и нет», – отметил генеральный секретарь Федерации кикбоксинга России Владимир Филатов.

Андрей ЕРМОЛЮК.

# Кузбасс

Газета выходит во вторник, четверг.  
Индексы: П7111, П9014, П9016, 51901.  
Тираж во вторник – 2500.

Директор ГП РМХ «Кузбасс» П. В. Фомин.  
tmh.kuzbass@kuzbass85.ru, тел. приемной 35-40-65.  
Главный редактор В. А. Норолев.  
Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области.  
Учредители: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса.  
Издатель: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:  
650991, Кемеровская область,  
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.  
Электронные адреса:  
official@kuzbass85.ru; modul@kuzbass85.ru.  
СПРАВКИ: по рекламе – 8 (384-2) 54-55-11;  
по объявлениям – 8 (384-2) 35-38-04;  
по редакции – 8 (384-2) 35-40-65.  
Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства.  
Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru.  
Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений.  
Время подписания номера в печать по графику – 18.00.  
Сдан в печать в 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная.  
Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».  
Отпечатано в АО «Советская Сибирь»:  
650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Нарболовская, 1г. Занал № 91.